



上任仅10天，伊朗副总统扎里夫在8月11日宣布辞职，8月1日他刚被任命为伊朗副总统兼战略研究中心主任。现年64岁的扎里夫是伊朗改革派政治人物，曾担任伊朗外交部长8年之久。如今舆论普遍认为，扎里夫的辞职给正在组阁的伊朗新总统佩泽希齐扬投上了一层“内部分歧深刻”的阴影。

主笔 王晓莹

辞职或关联新内阁名单

扎里夫11日在社交媒体上给出的辞职原因是“对自己的工作结果不满意”，并表示“选择在大学延续自己的道路”。

扎里夫的辞职与伊朗总统佩泽希齐扬当天向议会提交的新内阁成员名单有关。扎里夫透露，在提交议会的19名部长名单中，3人是他的首选，6人是第二或第三选择，1人是他推荐的第五选择。土耳其安纳杜鲁新闻社报道称，扎里夫的表态表明，关于内阁部长的最终决定与他的建议不一致。

扎里夫同时强调，辞职并不意味着他后悔支持佩泽希齐扬，也不意味着他对新政府失去希望，而是“意味着我怀疑自己是否能有效担任负责战略事务的副总统”。

佩泽希齐扬在竞选期间得到了扎里夫的支持，他能够赢得总统选举也离不开扎里夫的声音。美国《纽约时报》评论称，扎里夫在伊朗新政府成立之前就辞职显示出改革派内部的深刻分歧。德国媒体“德国之声”则报道称，继巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人哈尼亚在伊朗遭暗杀后，扎里夫辞职可谓佩泽希齐扬上任以来面临的第二次危机。

是学者也是资深外交官

自上世纪80年代加入伊朗外交部以来，扎里夫在伊朗政坛沉浮已近40年。如果没有从政，他或许真的会走一条学术之路。扎里夫出生在一个富裕商人家庭，17岁赴美留学，之后就读于旧金山州立大学，分别在1981年和1982年获得国际关系学士和硕士学位。

毕业后他继续在美国求学，于1984年在丹佛大学获得第二个国际关系硕士学位，并于1988年获得外交政策与国际法博士学位，其论文题目是《自卫在国际法和国际政策中的作用》。当时老师对扎里夫的评价颇高，丹佛大学副教授汤姆·罗说，扎里夫是他教过的最好的学生之一。在另一名教授维德·南达的印象中，扎里夫在论文答辩时表现出色，“我觉得他将会在自

己的国家发挥重要作用”。

教授们的预判没错，能讲一口流利英语，又有国际关系学术背景的扎里夫，当时已在伊朗常驻联合国代表团工作了。后来，他作为一名初级外交官，参与了伊朗释放美国人质等谈判，在外交工作中逐渐积累经验，并在这一过程中结识了不少美国官员。扎里夫曾回忆称，当时伊朗外交官在联合国处境艰难，他的薪水也很低，还经常遭到同行刁难。

1992年，扎里夫出任伊朗外交部主管国际事务的副外长，一干就是10年。2002年至2007年，他成为伊朗常驻联合国代表，这一职位被认为是伊朗与美国接触的重要渠道。在联合国工作期间，扎里夫进一步展露出外交才华，被称为“出色的讨价还价专家”。与美国人打交道时，他既不是一味强硬，也不是任人宰割，而是温和又坚决地捍卫伊朗的利益。

在外交之外，扎里夫始终没放下学术，担任过《伊朗国际事务》《伊朗外交政策》等杂志的编委，撰写了大量军控、人权、国际法等领域的文章，还曾任德黑兰大学和伊朗国际关系研究院客座教授。

当外长时曾有辞职风波

作为伊朗改革派政治人物，扎里夫的政治生涯也与总统更迭密切相关。2005年，以强硬著称的内贾德当选伊朗总统，扎里夫在2007年辞去伊朗常驻联合国代表一职，淡出政坛，回归学术领域，在伊朗多所大学教授国际关系，直到2013年改革派人物鲁哈尼上台，扎里夫被重新起用，出任伊朗外交部长。

鲁哈尼任内寻求在伊核问题上取得突破，扎里夫正是当时伊朗需要的外交官。他作为外长，代表伊朗参加伊核问题谈判，作为伊朗谈判团队的负责人参与了伊核协议的起草和签署。2015年7月，伊朗与伊核问题六国达成伊核问题全面协议。然而，美国特朗普政府在2018年5月单方面宣布退出伊核协议，并重启对伊制裁。

扎里夫担任外长期间也曾有过辞职风波。那是在2019年2月25日，他突然在社交媒体上宣布辞职。当时有分析认为，扎里夫辞职或与特朗普政府对伊朗强硬政策

伊朗资深外交官扎里夫：

『出山』10天就辞职的副总统

有关，可能标志着伊朗同西方进行接触的外交政策宣告结束。由于扎里夫的辞职请求需得到时任总统鲁哈尼的批准，伊朗150名议员次日致信鲁哈尼，希望让扎里夫留任。随后，鲁哈尼致信扎里夫称：“我本人、整个伊朗政府尤其是最高领袖哈梅内伊对你信任有加，你应该带着力量、勇气和睿智继续自己的工作。”最终扎里夫留了下来，在美伊关系持续恶化中继续工作，代表伊朗发声。

曾遭到美国制裁和拒签

2019年7月底，美国政府宣布对扎里夫实施制裁，对此，他回应称，“美国将矛头指向我，因为我是伊朗在世界的第一发言人……这对我个人和家庭没有任何影响，因为我在伊朗之外没有任何资产和利益。”

2020年1月，时任伊朗伊斯兰革命卫队下属圣城旅指挥官苏莱曼尼在伊拉克巴格达遇袭身亡后，扎里夫原计划赴纽约参加联合国安理会会议，就苏莱曼尼遇袭一事发表讲话。然而，美国却拒绝发放签证，扎里夫回击道：“因为他们害怕我揭露真相，但他们错了，世界并不局限在纽约，身在德黑兰也可以跟美国人沟通，这也正是我们要做的事。”

有报道称，扎里夫认为，美国的力量正在衰弱，多边主义格局正在形成，伊朗将继续与美国“软”抗衡，不寻求直接对抗和冲突，但也

不会寻求谈判。同时，伊朗也要与地区国家和除美国及其盟友之外的国家拉近关系。

不过，扎里夫始终与国内的保守派“不对付”。2021年莱希出任伊朗总统后，扎里夫卸任外交部长，回到校园教书。今年5月莱希在坠机事故中遇难后，扎里夫告诉媒体，美国对伊朗航空业实施制裁，阻止伊朗从国外进口零部件，是导致这一空难的因素之一。在接下来的伊朗总统选举中，扎里夫“出山”全力支持同为改革派的佩泽希齐扬竞选总统。他曾在选举期间发表讲话，称“极端主义和强硬派只能显示我们的弱点”，呼吁民众理性投票，将选票投给清廉的、专业的、勇敢的、诚实的候选人。

扎里夫被任命为负责战略事务的伊朗副总统兼战略研究中心主任后，有伊朗媒体报道称，“战略事务副手”的职位是佩泽希齐扬专门为扎里夫设置的。扎里夫则表示，他的办公室将设在总统府内，直接向总统汇报，其主要工作是就战略问题向行政部门负责人提供建议，同时“监测国内外重大形势变化，评估实现宪法、愿景文件和最高领袖批准的总体政策目标的成功程度”。有观点认为，扎里夫的回归会被国际社会视为伊朗重新推动伊核问题谈判的象征，可能为西方取消制裁开辟道路，而这正是以色列不愿看到的。然而，扎里夫的辞职给佩泽希齐扬政府未来的外交走向增添了些许不确定性。



扎里夫（资料片）